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ODPOWIEDZI RZĄDU RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ
NA ZALECENIA NR 8, 13, 18 i 21 KOMITETU PRZECIWKO TORTUROM ONZ  

PRZEKAZANE PO ROZPATRZENIU 
V i VI SPRAWOZDANIA OKRESOWEGO Z REALIZACJI POSTANOWIEŃ KONWENCJI W SPRAWIE ZAKAZU STOSOWANIA TORTUR ORAZ INNEGO OKRUTNEGO, NIELUDZKIEGO LUB PONIŻAJĄCEGO TRAKTOWANIA ALBO KARANIA 

-  SKŁADANE W RAMACH PROCEDURY FOLLOW-UP

ODPOWIEDŹ NA ZALECENIE 8
Podstawowe gwarancje prawne



8.Komitet przyjmuje  z zadowoleniem ustawę z 27 września 2013 r. zmieniającą Kodeks postępowania karnego, która zapewnia oskarżonemu i jego obrońcy dostęp do akt postępowania przygotowawczego. Komitet wyraża jednak troskę z powodu faktu, iż nadal istnieją pewne ograniczenia podstawowych gwarancji prawnych osób zatrzymanych przez Policję, przede wszystkim ograniczenia w dostępie do obrońcy od momentu zatrzymania. Wyraża również troskę, że zgodnie z art. 1 Kodeksu karnego wykonawczego władze zakładu karnego mają prawo być obecne podczas wszystkich spotkań osadzonego z jego albo jej pełnomocnikiem lub obrońcą, jak również mają prawo monitorować ich rozmowy telefoniczne i korespondencję. Ponadto, Komitet wyraża troskę z powodu braku odpowiedniego systemu pomocy prawnej w Polsce (art. 2 i 16).

Komitet zaleca, by Państwo-Strona podjęło skuteczne środki celem zapewnienia, by wszystkie osoby pozbawione wolności posiadały, tak w przepisach prawnych, jak i w praktyce, wszystkie podstawowe gwarancje prawne od momentu pozbawienia ich wolności, w tym prawo do niezwłocznego dostępu do niezależnego prawnika i, jeśli to konieczne, do pomocy prawnej zgodnie ze standardami międzynarodowymi. Ponadto, Komitet zaleca, by Państwo-Strona podjęło niezbędne środki w celu zapewnienia poufności spotkań prawnika z jego klientem, a także poufności ich kontaktów telefonicznych i korespondencji. 

Obecnie przepisy prawa gwarantują osobie zatrzymanej prawo do kontaktu z niezależnym prawnikiem, od chwili zatrzymania. 
Przed dniem 20 listopada 2013 r. przepisy procedury karnej przewidywały nieograniczoną możliwość zastrzeżenia obecności zatrzymującego (policjanta) przy bezpośredniej rozmowie między zatrzymanym a jego adwokatem. Złożenie takiego zastrzeżenia skutkowało jego obecnością w trakcie wskazanej rozmowy i ograniczało prawo do obrony zatrzymanego. Niedoskonałość ta została zauważona m.in. przez międzynarodowe organy kontroli, a Trybunał Konstytucyjny uznał odnośny przepis za niezgodny z Konstytucją RP.

Aktualnie, poufność rozmów prawnika z klientem może podlegać ograniczeniom jedynie wtedy, gdy jest to w sposób szczególny umotywowane okolicznościami danej sprawy. Przepis art. 245 §1 k.p.k. stanowi, iż zatrzymanemu na jego żądanie należy niezwłocznie umożliwić nawiązanie w dostępnej formie kontaktu z adwokatem, a także bezpośrednią z nim rozmowę. Jedynie w wyjątkowych wypadkach uzasadnionych szczególnymi okolicznościami osoba zatrzymująca może zastrzec swoją obecność przy rozmowie z adwokatem. Regulacja ta ma na celu zapewnić zatrzymanemu prawo do poufnego przekazania adwokatowi informacji, których posiadanie jest mu niezbędne dla przygotowania skutecznej linii obrony. Wyjątek od tej reguły służy wyeliminowaniu sytuacji, kiedy osoba zatrzymana przekazuje adwokatowi takie informacje, które udostępnione później osobom trzecim mogłyby utrudniać prawidłowy tok postępowania karnego. Obecnie trwają prace nad nowelizacją rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie sposobu postępowania przy wykonywaniu niektórych uprawnień policjantów, które dostosować mają ów akt do brzmienia przywołanego przepisu k.p.k. W myśl projektowanych zmian funkcjonariusze policji chcący uczestniczyć w rozmowie osoby zatrzymanej z adwokatem wykazać będą musieli zaistnienie szczególnych okoliczności, do czego nie są zobowiązani na mocy obowiązującego rozporządzenia.
W kwestii możliwości telefonicznego porozumiewania się tymczasowo aresztowanego z obrońcą, w Parlamencie trwają prace nad rządowym projektem ustawy nowelizującej Kodeks karny wykonawczy, który przewiduje wprowadzenie tego nowego uprawnienia.                           W dotychczasowym brzmieniu przepisu art. 217 c k.k.w. stanowi jednoznacznie, że tymczasowo aresztowany nie może korzystać z aparatu telefonicznego oraz innych środków łączności przewodowej i bezprzewodowej. Zgodnie z projektem nowelizacji, podstawą przyznania prawa do korzystania z aparatu telefonicznego będzie decyzja organu, do którego dyspozycji pozostawać będzie tymczasowo aresztowany. Organ ten odmówi wyrażenia zgody jeśli uzna, że korzystanie z telefonu może być wykorzystane w celu bezprawnego utrudnienia postępowania karnego albo do popełnienia przestępstwa (w szczególności do podżegania do przestępstwa). Do kategorii przesłanek uzasadniających odmowę zaliczono również sytuację, w której podstawą tymczasowego aresztowania jest nakłanianie do składania fałszywych zeznań lub wyjaśnień albo utrudnianie postępowania karnego w inny bezprawny sposób, albo w której obawa taka ujawniła się już w trakcie tymczasowego aresztowania, zastosowanego bądź przedłużonego z innej przyczyny. Na odmowę wyrażenia zgody będzie przysługiwało zażalenie. 
Projekt wprowadza też uprawnienie dla tymczasowo aresztowanego cudzoziemca do kontaktu z właściwym urzędem konsularnym lub przedstawicielstwem dyplomatycznym, a w przypadku gdy nie posiada żadnego obywatelstwa – z przedstawicielem państwa, w którym ma stałe miejsce zamieszkania, na takich samych zasadach, jak porozumiewanie się z obrońcą lub pełnomocnikiem (art. 215 §1 a k.k.w.). Proponowana zmiana ma na celu dostosowanie prawa polskiego do standardów międzynarodowych w tym zakresie. 

Ustanowiona zostanie też zasada bezpośredniego doręczania korespondencji tymczasowo aresztowanego do adresata niewyrażona dotąd w Kodeksie karnym wykonawczym. Zgodnie z nowym art. 217b § 1a k.k.w., jedynie w szczególnie uzasadnionych przypadkach organ, do którego dyspozycji pozostawać będzie tymczasowo aresztowany, będzie mógł zarządzić inaczej. Obecnie zasadą jest cenzurowanie wszelkiej korespondencji tymczasowo aresztowanego. 
Dostęp do bezpłatnej pomocy prawnej

Obecnie w Ministerstwie Sprawiedliwości trwają prace koncepcyjne nad projektem systemu nieodpłatnej pomocy prawnej i skutkami finansowymi wprowadzenia go w życie. Zakłada się, że nieodpłatna pomoc prawna powinna być udzielana osobom fizycznym znajdującym się w trudnej sytuacji materialnej. Osobami uprawnionymi do uzyskania porady mają być osoby uprawnione do korzystania z pomocy społecznej.
ODPOWIEDŹ NA ZALECENIE 13
Ochrona osób ubiegających się o status uchodźcy

13.Komitet przyjmuje  z zadowoleniem projektowaną zmianę ustawy o cudzoziemcach z 2003 r., która wprowadza środki alternatywne do pozbawienia wolności i rozszerza katalog osób korzystających z prawa do łączenia rodzin, wyraża jednak troskę, ponieważ zgodnie z obowiązującym prawem osoby ubiegające się o status uchodźcy, w tym dzieci, przebywają w ośrodkach strzeżonych lub w aresztach w celu wydalenia w warunkach zbliżonych do panujących w zakładach karnych. Komitet wyraża również troskę z powodu niewystarczającej pomocy prawnej dla osób ubiegających się o status uchodźcy, szczególnie tych pozbawionych wolności (art. 3, 10 i 11).

Komitet zaleca, by Państwo-Strona powstrzymało się od pozbawiania wolności osób ubiegających się o status uchodźcy, w tym dzieci, i zagwarantowało takim osobom (także tym, które mogłyby zostać pozbawione wolności) dostęp do niezależnej, wykwalifikowanej i bezpłatnej porady prawnej i reprezentacji prawnej w celu zapewnienia, że potrzeby w zakresie ochrony osób ubiegających się o status uchodźcy, uchodźców i innych osób wymagających ochrony międzynarodowej są rzeczywiście i właściwie rozpoznane. 


Z dniem 1 maja 2014 r. weszła w życie nowa ustawa z dnia 12 grudnia 2013 r. o cudzoziemcach (Dz.U. poz. 1650 z późn. zm.), która wprowadziła środki alternatywne do pozbawienia wolności oraz zawiera szerszy katalog osób uprawnionych do korzystania z prawa łączenia rodzin.

Alternatywne środki pozbawienia wolności

Cudzoziemcy ubiegający się o status uchodźcy w Polsce co do zasady nie są zatrzymywani, poza określonymi ustawowo wyjątkami takimi, jak np. brak możliwości ustalenia tożsamości, konieczność zapobieżenia nadużyciu postępowania bądź też stwarzanie zagrożenia dla zdrowia lub życia innych osób w otwartym ośrodku dla cudzoziemców. Powyższą materię reguluje ustawa z dnia 13 czerwca 2003 r. o udzielaniu cudzoziemcom ochrony na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej (Dz.U. z 2012 r. poz.680 z późn. zm.). Nowelizacja tej ustawy, wprowadzona w życie wraz z przyjęciem nowej ustawy o cudzoziemcach, dodatkowo ogranicza zakres stosowania przez sądy środka detencyjnego poprzez poszerzenie możliwości stosowania środków alternatywnych wobec detencji - takich, jak zgłaszanie się do stosownego organu, wpłata zabezpieczenia pieniężnego czy konieczność przebywania w wyznaczonym miejscu. W przypadku, gdy umieszczenie w strzeżonym ośrodku okazuje się niezbędne, środek ten jest stosowany na jak najkrótszy okres.


Postulat całkowitego powstrzymania się od pozbawiania wolności osób ubiegających się o nadanie statusu uchodźcy należy ocenić jako nierealistyczny. Jego spełnienie byłoby istotnym zagrożeniem dla bezpieczeństwa publicznego (poprzez niekontrolowany napływ osób o niezidentyfikowanej tożsamości), zachęcałaby do instrumentalnego wykorzystywania procedury uchodźczej oraz skutkowałoby bezradnością państwa wobec zjawiska nielegalnej migracji, a tym samym niewywiązywaniem się Polski ze zobowiązań wynikających ze statusu państwa posiadającego długi odcinek zewnętrznej granicy Unii Europejskiej i Strefy Schengen. 
Warunki w ośrodkach, w których przebywają osoby ubiegające się o status uchodźcy, w tym dzieci

Nie można zgodzić się z oceną, że osoby ubiegające  się o status uchodźczy, w tym dzieci, są przetrzymywane przed wydaleniem w ośrodkach strzeżonych w warunkach zbliżonych do panujących w zakładach karnych. Ustawa o cudzoziemcach przewiduje szereg korzystnych rozwiązań dotyczących warunków pobytu w strzeżonym ośrodku, np. zapewnienie możliwości swobodnego przemieszczania się cudzoziemców po terenie ośrodka strzeżonego w godzinach dziennych oraz wprowadzenie obowiązku zapewnienia wspólnego pokoju cudzoziemcowi przebywającemu w strzeżonym ośrodku wraz z małoletnim pod jego opieką lub wraz z członkami jego rodziny.


Niezależnie od zmian legislacyjnych podejmowane są również działania praktyczne w celu zapewnienia jak najlepszych warunków – inwestycje w sprzęt rekreacyjno-sportowy czy wyposażenie bibliotek oraz organizowanie cudzoziemcom czasu wolnego przez pracowników sekcji dydaktyczno-wychowawczych strzeżonych ośrodków. Cudzoziemcy dysponują szeroką ofertą aktywności sportowej – mają dostęp do boisk, na których organizowane są turnieje. W ośrodkach dostępne są świetlice, w których pracownicy dydaktyczno-wychowawczy organizują zajęcia także dla dorosłych cudzoziemców. 

Zajęcia przybierają różne formy. Organizowane jest nauczanie języków obcych, w szczególności języka polskiego i angielskiego, nauka gry na instrumentach muzycznych oraz zapewniany jest dostęp do Internetu, także do celów prywatnych. W świetlicach znajdują się biblioteki, do których cudzoziemcy mają swobodny dostęp. 


Należy również zwrócić uwagę na różnicę pomiędzy strzeżonym ośrodkiem dla cudzoziemców a aresztem dla cudzoziemców, który stosowany jest decyzją sądu wyłącznie w pojedynczych, szczególnie uzasadnionych przypadkach, np. wobec cudzoziemców stanowiących istotne zagrożenie dla innych osób przebywających w strzeżonym ośrodku dla cudzoziemców. W areszcie dla cudzoziemców nie są umieszczani małoletni.
Małoletni


Małoletni bez opieki ubiegający się o nadanie statusu uchodźcy nie są umieszczani w strzeżonych ośrodkach dla cudzoziemców. Umieszcza się ich jedynie w placówkach  opiekuńczo-wychowawczych. Zajęcia organizowane dla małoletnich przebywających w strzeżonym ośrodku dotyczą z jednej strony realizacji obowiązku szkolnego, które prowadzone są przez nauczycieli, a  z drugiej strony na organizacji czasu wolnego przez pracowników dydaktyczno-wychowawczych. Program zajęć jest  dostosowany do ich wieku i długości pobytu na terytorium RP. Są to m.in. zajęcia ogólnorozwojowe, zajęcia plastyczne, zabawy, przedstawienia teatralne i recytacje. Ponadto małoletni mają możliwość przebywania na świeżym powietrzu w godzinach dziennych oraz korzystania z placów zabaw.

Na konieczność zapewnienia jak najlepszych warunków pobytu małoletnim w strzeżonych ośrodkach dla cudzoziemców zwraca uwagę dokument „Polityka migracyjna Polski – stan obecny i postulowane działania”, przyjęty przez Radę Ministrów w dniu 31 lipca 2012 r. Kwestia ta była również w ostatnim czasie dwukrotnie (pod koniec 2012 r. oraz w I kwartale 2014 r.) przedmiotem kontroli Ministerstwa Spraw Wewnętrznych oraz monitoringu prowadzonego przez organizacje pozarządowe (Helsińską Fundację Praw Człowieka oraz Stowarzyszenie Interwencji Prawnej). Zalecenia i rekomendacje wynikające z ww. kontroli i monitoringu są na bieżąco wdrażane w życie.
Dostęp do pomocy prawnej.

Rekomendacja dotycząca pomocy prawnej dla cudzoziemców ubiegających się o nadanie statusu uchodźcy jest w dużej mierze realizowana na bieżąco, w ramach projektów współfinansowanych ze środków europejskich oraz budżetu państwa, obejmujących m.in. udzielanie bezpłatnej informacji i pomocy prawnej oraz  pomocy o charakterze integracyjnym (m.in. pomoc w załatwieniu spraw urzędowych) osobom, które ubiegają się o nadanie statusu uchodźcy w Polsce. Usługi te świadczone są przez wykwalifikowanych prawników w ramach regularnych dyżurów, a także podczas wizyt w strzeżonych ośrodkach dla cudzoziemców. Prawnicy uczestniczą również w przesłuchaniach w sprawach o nadanie statusu uchodźcy oraz w procedurach administracyjnych i sądowych. Szczególny nacisk jest kładziony na pomoc grupom wymagającym szczególnej uwagi (małoletnim bez opieki, kobietom samotnie wychowującym dzieci, niepełnosprawnym).

Ponadto obecnie trwają prace nad nowelizacją ustawy o udzielaniu cudzoziemcom ochrony na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, która usystematyzuje kwestie dostępu do pomocy prawnej dla określonych kategorii cudzoziemców (w ramach postępowania w sprawie o nadanie statusu uchodźcy – cudzoziemcy składający odwołanie do Rady do Spraw Uchodźców; w ramach postępowania w przedmiocie zobowiązania cudzoziemca do powrotu – cudzoziemcy składający odwołanie do Szefa Urzędu do Spraw Cudzoziemców).

ODPOWIEDŹ NA ZALECENIE 18
Postępowania przygotowawcze i sądowe
18. Komitet wyraża troskę z powodu doniesień i zarzutów na temat bezprawnych metod i nadużywania siły przez Policję w trakcie przesłuchań, jak również informacji, iż postępowania karne w sprawach skarg w tym zakresie rzadko są prowadzone, a większość z nich kończy się umorzeniem przez prokuratora. Komitet wyraża również troskę z powodu długotrwałych postępowań sądowych, które skutkują powstawaniem zaległości w sądach. Ponadto, odnotowując dane statystyczne dotyczące skazań na podstawie art. 231 Kodeksu karnego (przekroczenie uprawnień), jego art. 246 (wymuszanie zeznań) i 247 (znęcanie się nad osobą pozbawioną wolności), Komitet wyraża troskę z powodu braku informacji na temat liczby skarg [zawiadomień o popełnieniu przestępstwa – przyp. tłum.], liczby wszczętych w takich sprawach postępowań, jak również liczby uniewinnień oraz długości orzeczonych kar wobec sprawców (art. 2, 12, 13 i 16).

Komitet zaleca, by Państwo-Strona:

(a) zapewniło, by wszystkie doniesienia o przypadkach tortur lub niewłaściwego traktowania były badane niezwłocznie, efektywnie i bezstronnie;

(b) niezwłocznie podejmowało z własnej inicjatywy skuteczne i bezstronne postępowania zawsze, gdy istnieją uzasadnione podstawy, by sądzić, że dopuszczono się tortur lub niewłaściwego traktowania;

(c) ścigało osoby podejrzane o popełnienie tortur lub niewłaściwe traktowanie i, jeśli osoby te zostaną uznane za winne, zapewniało, że zostanie im wymierzona kara proporcjonalna do wagi ich czynów, oraz że ofiary uzyskają odpowiednią rekompensatę; oraz 

(d) poprawiło funkcjonowanie systemu sądownictwa i podjęło działania na rzecz ograniczenia zaległości spraw w sądach;

(e) dostarczyło pełne statystyki dotyczące przestępstw związanych z torturami i niewłaściwym traktowaniem, w tym nt. liczby skarg [zawiadomień o popełnieniu przestępstwa – przyp. tłum.], liczby postępowań wszczętych, osób uniewinnionych oraz o orzeczonych kar. 

Policja

W kwestii stosowania bezprawnych metod i nadużywania siły przez Policję, wszelkie sygnały o tego typu nieprawidłowościach są przedmiotem wnikliwego badania przez funkcjonariuszy Biura Spraw Wewnętrznych Komendy Głównej Policji. W 2013 r. BSW KGP przekazało do Prokuratury materiały związane ze stosowaniem przemocy przez funkcjonariuszy Policji z wnioskami o wszczęcie postępowań przygotowawczych w 101 sprawach. Ponadto, prokuratura powierzyła BSW KGP prowadzenie czynności w 375 innych przypadkach już wszczętych śledztw. W sprawach dotyczących podejrzenia stosowania przemocy na służbie, prokuratura wszczęła łącznie 498 śledztw, z czego 291 śledztw zostało umorzonych (288 w fazie in rem, 3 w fazie ad personam). Do sądów skierowano 26 aktów oskarżenia, którymi objęto 46 funkcjonariuszy Policji, zarzucając im łącznie popełnienie 57 czynów. Sąd wydał 3 prawomocne wyroki skazujące wobec 4 policjantów, 2 wyroki warunkowo umarzające postępowanie karne wobec 2 policjantów i 1 wyrok uniewinniający 1 policjanta. Zaprezentowane dane obejmują jedynie postępowania przygotowawcze, w których funkcjonariusze BSW KGP inicjowali postępowania lub prokurator powierzał BSW KGP dokonanie poszczególnych czynności śledztwa i nie uwzględniają postępowań przygotowawczych, które prokurator prowadził bez udziału BSW KGP. 

Jednocześnie, w 2013 r. w jednostkach organizacyjnych Policji rozpatrzono 802 skargi na nieludzkie i poniżające traktowanie oraz naruszenie prawa do wolności. Nieprawidłowości zostały potwierdzone w 18 przypadkach, z czego 9 spraw przekazano do właściwych prokuratur, w których:

· w 1 wydano postanowienie o odmowie wszczęcia śledztwa,

· w 3 postępowaniach umorzono z powodu braku znamion przestępstwa, 

· w 1 pozostawiono bez biegu, z uwagi na rozstrzygnięcie sądu, który w tym przypadku był właściwy do rozpoznania zażalenia na zatrzymanie i uznał czynność tę za zasadną, 

· w 2 umorzono postępowanie (w jednym przypadku postanowienie jest prawomocne, w drugim złożono zażalenie, które zostało uwzględnione przez sąd), 

· w 1 sąd prawomocnym wyrokiem warunkowo umorzył postępowanie karne na okres próby 2 lat, 

· w 1 prokurator zakończył śledztwo, kierując akt oskarżenia do właściwego sądu.



Z powyższych danych wynika, że ujawnione przypadki, stanowiące przestępstwo, mają w skali roku charakter jednostkowy. Należy wspomnieć, że Policja jest blisko stutysięczną formacją wykonującą w skali roku kilkanaście milionów czynności służbowych, dopuszczających stosowanie środków przymusu. W 2013 r. Policja przeprowadziła 6.171.089 interwencji oraz 5.678.836 kontroli drogowych. W Pomieszczeniach dla Osób Zatrzymanych osadzonych zostało 293.399 osób, a w Policyjnych Izbach Dziecka umieszczono 8.501 nieletnich. 

Niemniej, w ocenie Rządu niedopuszczalne są nawet jednostkowe przypadki bezprawnego stosowania przemocy na służbie przez funkcjonariuszy Policji. Wszystkie doniesienia o przypadkach tortur lub niewłaściwego traktowania są badane niezwłocznie i bezstronnie. Kierownictwo wszystkich szczebli jednostek Policji jest zobowiązane do obligatoryjnego przekazywania do organów prokuratury spraw, w których zawarte są informacje o podejrzeniu popełnienia przestępstwa przez policjantów. Na każdym szczeblu zarządzania, podczas odpraw służbowych kadry kierowniczej, w tym odpraw centralnych, regionalnych oraz odpraw do służby policjantów, wskazuje się, że wszystkie formy złego traktowania osób pozbawionych wolności (w tym słowne obrażanie) są niezgodne z prawem i będą odpowiednio karane. Również w pismach okólnych, kierowanych do wszystkich jednostek organizacyjnych Policji, podkreśla się brak akceptacji dla złego traktowania osób pozbawionych wolności i grożące za nie sankcje karne. 

W odniesieniu do zalecenia dotyczącego niezwłocznego podejmowania z własnej inicjatywy skutecznych i bezstronnych postępowań należy podnieść, iż zgodnie z ustawą              o Policji, czyn stanowiący przewinienie dyscyplinarne, wypełniający jednocześnie znamiona przestępstwa lub wykroczenia, podlega odpowiedzialności dyscyplinarnej, niezależnie od odpowiedzialności karnej. Dlatego też w przypadku zaistnienia zdarzenia wyczerpującego znamiona tortur lub innych bezprawnych metod i nadużycia siły przez policjantów, przełożony dyscyplinarny (niezależnie od postępowania karnego), zobowiązany jest do wszczęcia postępowania dyscyplinarnego. Przełożony dyscyplinarny wobec obwinionego policjanta wydaje jedno z rozstrzygnięć, o którym mowa w art. 135j ust. 1 pkt 1-4 ustawy o Policji
. Natomiast w sytuacji istnienia podstaw do wymierzenia policjantowi kary dyscyplinarnej z uwagi na nadużycie siły lub zastosowanie bezprawnych czynności wobec przesłuchiwanej osoby, przełożony dyscyplinarny może wymierzyć obwinionemu karę określoną w art. 134
, włącznie z karą wydalenia ze służby. Ponadto, niezależnie od odpowiedzialności dyscyplinarnej, można zwolnić policjanta z uwagi na oczywistość popełnienia czynu o znamionach przestępstwa i braku możliwości dalszego pozostawienia policjanta w służbie. Jest to tryb administracyjny (fakultatywny), który daje możliwość wszczęcia procedury zwolnienia policjanta ze służby, bez oczekiwania na prawomocne rozstrzygnięcie sądu w sprawie karnej. 

Istotne znaczenie dla zapobiegania wszelkim nieprawidłowościom w działaniach Policji mają pełnomocnicy ds. ochrony praw człowieka, działający w strukturach Policji od 10 lat. Gromadzą oni informacje świadczące o przypadkach tortur albo złego traktowania osób, wobec których czynności wykonywali funkcjonariusze Policji.

Ponadto, Policja realizuje działania edukacyjne, mające na celu zwiększenie świadomości i wrażliwości policjantów w zakresie respektowania praw człowieka. Od 2011 r. realizowane są zajęcia warsztatowe dla kadry kierowniczej pt. „Prawa człowieka w zarządzaniu Policją”. 


W 2013 r., we współpracy m.in. z Rzecznikiem Praw Obywatelskich, wydana została publikacja edukacyjna dla policjantów pt. „Po pierwsze człowiek. Działania antydyskryminacyjne w jednostkach Policji”. Publikacja prezentuje praktyczne sposoby rozwiązywania sytuacji trudnych, z którymi spotkać się mogą funkcjonariusze Policji w trakcie codziennej służby. Poradnik został rozdystrybuowany we wszystkich jednostkach Policji w liczbie ok. 4000 egzemplarzy, zaś na policyjnych stronach internetowych dostępna jest jego wersja elektroniczna.

Ponadto, od 2010 r. Rzecznikowi Praw Obywatelskich, jako niezależnemu organowi monitorującemu przestrzeganie praw człowieka, systematycznie przekazywane są wszelkie informacje skargowe i pozaskargowe dotyczące ewentualnego naruszenia tych praw.                   Od 1 sierpnia 2014 r. obowiązuje w tym zakresie decyzja Ministra Spraw Wewnętrznych […]     w zakresie zasad i trybu przekazywania informacji skargowych i pozaskargowych przez Policję oraz Straż Graniczną do Biura Rzecznika Praw Obywatelskich oraz Ministerstwa Spraw Wewnętrznych. Regułą stało się przekazywanie przez Policję do Biura Rzecznika Praw Obywatelskich oraz Departamentu  Kontroli, Skarg i Wniosków MSW informacji dotyczących skarg, które zostały złożone drugi raz przez tę samą osobę w tej samej sprawie oraz informacje pozaskargowe o zdarzeniach, w których istnieje podejrzenie, że w wyniku działania lub zaniechania funkcjonariusza Policji, w związku z pełnieniem obowiązków służbowych:
- nastąpiła śmierć, próba samobójcza, uszkodzenie ciała lub rozstrój zdrowia innej osoby,
- doszło do naruszenia wolności seksualnej osoby (zgwałcenie, inne czynności seksualne),
- doszło do nieuzasadnionego użycia środków przymusu bezpośredniego, przemocy fizycznej lub psychicznej w stosunku do innej osoby.

Jednocześnie co kwartał do Departamentu Kontroli, Skarg i Wniosków MSW przekazywane są dane dotyczące wszczętych postępowań dyscyplinarnych oraz karnych w zakresie pozyskanych informacji skargowych i pozaskargowych.


Ponadto, od 2012 r. w Policji funkcjonuje program profilaktyczny pn. „System Wczesnej Interwencji (SWI)”, który jest proaktywnym systemem przeciwdziałania niepożądanym zachowaniom w Policji. Jego celem jest stworzenie spójnego systemu wielokierunkowych przedsięwzięć, mających zapobiegać nadużyciom, nieprawidłowościom i dysfunkcjom w działaniu Policji. W ramach SWI realizowane są m.in.:

· warsztaty dla kadry kierowniczej, których celem jest rozwijanie umiejętności kształtowania standardów zawodowych w jednostce, poprzez właściwe reagowanie na niepożądane zachowania podwładnych. Podczas szkolenia doskonalone są umiejętności szybkiego rozpoznawania nieprawidłowych zachowań i podejmowania skutecznych działań w celu zapobieżenia ich eskalacji;

· szkolenia członków kadry kierowniczej w zakresie prowadzenia z podwładnymi rozmów, których celem jest zmiana negatywnych zachowań danego funkcjonariusza na zgodne ze standardami panującymi w danej jednostce;

· newslettery SWI rozsyłane są do wszystkich jednostek Policji, będące informacjami opracowywanymi m.in. na podstawie materiałów ze skarg, postępowań i doniesień medialnych. Powyższe informacje opisują przypadki niepożądanych zachowań policjantów oraz naruszonych w związku z tym przepisów prawnych.  


W celu bieżącego monitorowania zachowań funkcjonariuszy Policji, również wobec osób zatrzymanych instaluje się urządzenia monitoringu wizyjnego w pomieszczeniach jednostek Policji oraz sukcesywnie rejestruje się czynności podejmowane w ramach zabezpieczeń meczów piłkarskich i manifestacji. 
Prokuratura
W dniu 27 czerwca 2014 r. Prokurator Generalny wydał wytyczne w sprawie prowadzenia przez prokuratorów postępowań o przestępstwa związane z pozbawieniem życia oraz z nieludzkim, bądź poniżającym traktowaniem lub karaniem, których sprawcami są funkcjonariusze Policji lub inni funkcjonariusze publiczni (tekst wytycznych w załączeniu).

Zobowiązano Departament Postępowania Przygotowawczego Prokuratury Generalnej do prowadzenia stałego monitoringu postępowań będących przedmiotem wytycznych. W ramach monitoringu zobowiązano podległe prokuratury apelacyjne do przesyłania informacji o powyższych sprawach na bieżąco, po wszczęciu śledztwa. Informacje te mają zawierać dane dotyczące jednostki prowadzącej, sygnatury i przedmiotu sprawy, krótkiego opisu czynu i przyjętej kwalifikacji prawnej. Zobowiązano też prokuratury do przeprowadzania cyklicznych, półrocznych badań aktowych, w celu dokonania analizy prawidłowości prowadzonego postępowania i zasadności podjętej decyzji merytorycznej i przesyłania notatek urzędowych z przeprowadzonych badań aktowych wraz z wynikającymi z nich wnioskami do 15 lutego i 15 sierpnia każdego roku.

W Prokuraturach Apelacyjnych dokonano analizy spraw, prowadzonych w I półroczu 2014 r., dotyczących tortur i niewłaściwego traktowania osób zatrzymanych i pozbawionych wolności przez funkcjonariuszy służby więziennej, Policji i innych organów ścigania. Analiza objęła również sprawy dotyczące bezprawnych metod i nadużywania siły przez funkcjonariuszy Policji w trakcie prowadzonych przesłuchań. Wynika z nich, iż na terenie kraju prowadzono łącznie 1279 tego rodzaju postępowań. Do sądów skierowano 5 aktów oskarżenia, w sprawach o czyny polegające na nadużyciu władzy przez policjantów poprzez pobicie, uszkodzenie ciała         i w jednym przypadku z terenu apelacji warszawskiej poprzez nieumyślne spowodowanie śmierci. W toku pozostaje 157 spraw, zawieszonych zostało 5 postępowań przygotowawczych, 3 sprawy przekazano do innej jednostki organizacyjnych prokuratury, 1 postępowanie załatwiono w inny sposób, zaś w 1 sprawie skierowano do sądu wniosek o warunkowe umorzenie postępowania.

Postanowieniem o umorzeniu postępowania zakończono 458 spraw, w większości na podstawie art. 17 § 1 pkt 1 lub 2 k.p.k.
 (łącznie 443 sprawy). Odmową wszczęcia postępowania zakończono 649 spraw.

Wśród badanych spraw stwierdzono 102 postępowania dotyczące przestępstwa z art. 247 k.k. - znęcania się nad osobą pozbawioną wolności oraz 82 sprawy, dotyczące przestępstwa z art. 246 k.k. - wymuszania zeznań przez funkcjonariusza publicznego W większości analizowanych spraw czyny te wyczerpywały znamiona dwóch lub więcej przepisów ustawy karnej. Wśród badanych postępowań przeważały sprawy dotyczące przestępstw nadużycia władzy przez funkcjonariuszy, wielokrotnie dodatkowo kwalifikowane jako przestępstwo spowodowania ciężkiego uszczerbku na zdrowiu, bądź uszkodzenia ciała.

Natomiast w sprawach prowadzonych w Wydziałach V do spraw Przestępczości Zorganizowanej i Korupcji wydano łącznie 2 postanowienia o wyłączeniu materiałów dotyczące przekroczenia uprawnień służbowych w związku z czynnościami procesowymi podejmowanymi wobec świadków lub podejrzanych. Jedno z nich toczy się, drugie zakończono umorzeniem w fazie in rem, na podstawie art. 17 § 1 pkt 1 k.p.k.

Ponadto Prokuratura Apelacyjna w Krakowie prowadzi śledztwo Ap V Ds 12/12/S, którego zakres przedmiotowy obejmuje podejrzenie przekroczenia uprawnień przez funkcjonariuszy publicznych i domniemane dopuszczenie do funkcjonowania na terenie Rzeczypospolitej Polskiej tzw. „tajnych więzień CIA".

Śledztwo to ma charakter długotrwały. Wskazana cecha postępowania wynika z bezprecedensowego przedmiotu rzutującego na trudności dowodowe i problemy o charakterze prawnym, konieczności wykorzystywania obszernych różnoźródłowych materiałów niejawnych oraz potrzeby szerokiej współpracy międzynarodowej tak z USA jak i z państwami europejskimi. Tym samym w chwili obecnej nie można przesądzić o sposobie jego zakończenia, a ocena jego wyników wydaje się być - pomimo stanowiska Europejskiego Trybunału Praw Człowieka zawartego w nieostatecznym orzeczeniu - przedwczesna.
W realizacji zaleceń rozpoczęto gromadzenie w Systemie Informatycznym Prokuratury SIP Libra 2, danych statystycznych dotyczących zawiadomień o popełnieniu przestępstwa, liczby wszczętych postępowań karnych, sposobu ich zakończenia oraz opisu zapadłego rozstrzygnięcia w sprawach o czyny dotyczące tortur i niewłaściwego traktowania przez funkcjonariuszy służby więziennej, Policji i innych organów uprawnionych do prowadzenia postępowania przygotowawczego.

Działania mające na celu poprawienie funkcjonowania systemu sądownictwa 
Odnośnie do poprawy funkcjonowania systemu sądownictwa i działań na rzecz ograniczenia zaległości spraw w sądach wskazać należy, że jest to absolutny priorytet Ministerstwa Sprawiedliwości. Poprawę sprawności funkcjonowania sądów umieszczono jako jeden z celów strategicznych w planie działalności Ministra Sprawiedliwości na 2014 rok. Sprawność postępowań jest także elementem, pod kątem którego prowadzony jest nadzór nad działalnością administracyjną sądów, zarówno wewnętrzny sprawowany przez prezesów sądów, jak i zewnętrzny sprawowany przez Ministra Sprawiedliwości.

W dniu 1 lipca 2015 r. wejdzie w życie obszerna nowelizacja procedury karnej. Zasadniczym jej celem jest skrócenie czasu trwania postępowań karnych. Wprowadzono nią kontradyktoryjny model postępowania przed sądem, z jednoczesną redukcją postępowania dowodowego prowadzonego w postępowaniu przygotowawczym (postępowanie przygotowawcze nadal jednak toczyć się będzie z zachowaniem zasady obiektywizmu), poszerzono możliwości konsensualnego zakończenia sprawy, w szczególności umożliwiając ją w sprawach o zbrodnie, zrezygnowano z szeregu czynności o charakterze formalnym - „fasadowym" np. odczytywania aktu oskarżenia na rozprawie, wprowadzono większe możliwości orzekania reformatoryjnego przez sądy odwoławcze, co winno zmniejszyć liczbę wyroków uchylanych do ponownego rozpoznania, a tym samym skrócić czas postępowania, przekazano część czynności o charakterze porządkowym, technicznym oraz niektórych mniej istotnych decyzji merytorycznych referendarzom sądowym, np. zwolnienie z kosztów sądowych, wyznaczanie obrońcy albo pełnomocnika, umorzenie postępowania z przyczyn formalnych, sprawdzenie okoliczności faktycznych na posiedzeniu.

MS podejmuje działania na rzecz ograniczenia zaległości spraw w sądach również poprzez wdrażanie systemu zarządzania kadrami w sądach i jednolitego systemu informatycznego rachunkowości oraz projektu projektu „Zwiększenie efektywności realizacji zadań przez jednostki wymiaru sprawiedliwości”. Powyższe projekty mają na celu uproszczenie i przyspieszenie procedury załatwiania spraw poprzez wprowadzenie zintegrowanego systemu informatycznego we wszystkich jednostkach sądownictwa powszechnego. Od dnia 1 stycznia 2014 r. system jest wdrażany we wszystkich jednostkach organizacyjnych sądownictwa powszechnego. 
MS jest w trakcie wdrażania uniwersalnego narzędzia informatycznego do badania obciążenia pracą wszystkich grup zawodowych w sądownictwie powszechnym. Głównym celem jest usprawnienie procesu zarządzania kadrami w sądach powszechnych poprzez dążenie do racjonalnego rozmieszczenia kadr oraz podziału zadań w taki sposób, aby każdy pracownik w sądownictwie był równomiernie obciążony pracą, uwzględniając przy tym wpływ spraw do sądów oraz ich zawiłość. Narzędzie to zapewni większą efektywność wykorzystania kadr sądów powszechnych.

Trwają także prace nad realizacją projektu Centralny System Sądowy CaSuS, który ma wspierać pracę orzeczniczą i sekretarską poprzez dostarczenie kompleksowego narzędzia wspomagającego zarządzanie sprawami. Wpłynie on na skrócenie czasu postępowania sądowego oraz zwiększenie transparentności wymiaru sprawiedliwości.
Kontynuowane jest wdrażanie Elektronicznej Księgi Wieczystej. Umożliwia ona szeroki dostęp do zasobów ksiąg wieczystych zgromadzonych w Centralnej Bazie Danych Ksiąg Wieczystych poprzez system informatyczny. Celem systemu jest m.in. możliwość uzyskania przez Internet odpisów i wyciągów z ksiąg wieczystych z możliwością samodzielnego sporządzenia wydruku dokumentu mającego moc dokumentu wydawanego przez sąd oraz elektronicznego składanie wniosków o wpis do księgi wieczystej. 
Wdrażany jest również protokół elektroniczny w sprawach cywilnych i wykroczeniowych (E-protokół). Usprawni on postępowanie sądowe przez m.in. zastąpienie tradycyjnej formy utrwalania czynności procesowych zapisem cyfrowym audio-wideo oraz skrócenie samego czasu trwania rozprawy sądowej. 

Odnośnie do zalecenia zawartego w punkcie e) dotyczącego dostarczenia danych statystycznych - w załączniku przedstawione są dane dotyczące skazań za popełnienie przestępstw z art. 246 k.k. oraz art. 247 k.k.
ODPOWIEDŹ NA ZALECENIE 21
Odszkodowanie i zadośćuczynienie

21.Komitet wyraża troskę z powodu dostarczonych przez Państwo-Stronę informacji, iż pomiędzy rokiem 2005 a 2010 Skarb Państwa ani razu nie podjął ostatecznej decyzji o wypłacie odszkodowania w związku z przestępstwem nadużycia władzy. Ponadto, Komitet nie otrzymał informacji na temat odszkodowań przyznanych w latach 2011 i 2012 (art. 14).

Komitet wzywa Państwo-Stronę do niezwłocznego podjęcia prawnych i innych działań, by zapewnić, że ofiary tortur lub niewłaściwego traktowania uzyskały pełną rekompensatę i posiadały, możliwe do wyegzekwowania, prawo do otrzymania słusznego i adekwatnego odszkodowania obejmującego środki na tak pełną rehabilitację, jak to możliwe. Komitet prosi Państwo-Stronę o dostarczenie informacji na temat odszkodowań i zadośćuczynień przyznanych ofiarom torturom i niewłaściwego traktowania, szczególnie od roku 2011.


Sankcje przewidziane w polskim prawie zapewniają możliwość wystarczającej i adekwatnej reakcji na wszelkie zachowania wyczerpujące znamiona czynu zabronionego, które odpowiadałoby konwencyjnej definicji tortur czy okrutnemu, nieludzkiemu lub poniżającemu traktowaniu i karaniu. Funkcjonujące w kodeksie karnym instrumenty pozwalają na zasądzanie już w procesie karnym odszkodowań dla ofiar przestępstw - w szczególności art. 46 k.k.
, art. 72 § 2 k.k.
 oraz art. 415 k.p.k.
 Ponadto pokrzywdzony ma możliwość dochodzenia roszczeń, w tym roszczeń dodatkowych, przekraczających odszkodowanie przyznane w procesie karnym, w postępowaniu cywilnym, jak również prawo do wystąpienia o wypłatę państwowej kompensaty
. Wysokość wypłaconych odszkodowań z tytułu niewłaściwego postępowania funkcjonariuszy więziennictwa w latach 2012-2013 (dane te są gromadzone od 2012 r.) oraz dane dotyczące przyznanych kompensat prezentują załączone tabele. 
� Art. 135j. 1. Na podstawie oceny zebranego w postępowaniu dyscyplinarnym materiału dowodowego przełożony dyscyplinarny wydaje orzeczenie o: 


1)   uniewinnieniu albo


2)   odstąpieniu od ukarania, albo


3)   ukaraniu, albo


4)   umorzeniu postępowania.





� Art. 134. Karami dyscyplinarnymi są:


1)   nagana;


2)   zakaz opuszczania wyznaczonego miejsca przebywania;


3)   ostrzeżenie o niepełnej przydatności do służby na zajmowanym stanowisku;


4)   wyznaczenie na niższe stanowisko służbowe;


5)   obniżenie stopnia;


6)   wydalenie ze służby.





� Art. 17. § 1. Nie wszczyna się postępowania, a wszczęte umarza, gdy:


1)   czynu nie popełniono albo brak jest danych dostatecznie uzasadniających podejrzenie jego popełnienia,


2)   czyn nie zawiera znamion czynu zabronionego albo � HYPERLINK "http://lex.online.wolterskluwer.pl/WKPLOnline/index.rpc" \l "hiperlinkDocsList.rpc?hiperlink=type=merytoryczny:nro=Powszechny.21469:part=a17§1p2:nr=1&full=1#hiperlinkDocsList.rpc?hiperlink=type=merytoryczny:nro=Powszechny.21469:part=a17§1p2:nr=1&full=1" \t "_parent" �ustawa� stanowi, że sprawca nie popełnia przestępstwa,





� Art. 46.  § 1. W razie skazania sąd może orzec, a na wniosek pokrzywdzonego lub innej osoby uprawnionej orzeka, obowiązek naprawienia wyrządzonej przestępstwem szkody w całości albo w części lub zadośćuczynienia za doznaną krzywdę; przepisów prawa cywilnego o przedawnieniu roszczenia oraz możliwości zasądzenia renty nie stosuje się.


§ 2. Zamiast obowiązku określonego w § 1 sąd może orzec nawiązkę na rzecz pokrzywdzonego.





� Art. 72. § 2. Sąd może zobowiązać skazanego do naprawienia szkody w całości lub w części, chyba że orzekł środek karny wymieniony w art. 39 pkt 5, albo do uiszczenia świadczenia wymienionego w art. 39 pkt 7.





� Art. 415.  § 1. W razie skazania oskarżonego sąd uwzględnia albo oddala powództwo cywilne w całości albo w części.


§ 2. W razie innego rozstrzygnięcia sąd pozostawia powództwo cywilne bez rozpoznania.


§ 3. Sąd orzeka o pozostawieniu powództwa cywilnego bez rozpoznania, również jeżeli materiał dowodowy ujawniony w toku rozprawy nie wystarcza do rozstrzygnięcia powództwa cywilnego, a uzupełnienie tego materiału spowodowałoby znaczną przewlekłość postępowania.


§ 4. W razie skazania oskarżonego sąd może także z urzędu zasądzić odszkodowanie na rzecz pokrzywdzonego, chyba że ustawa stanowi inaczej. Zasądzenie odszkodowania z urzędu nie jest dopuszczalne, jeżeli zachodzą okoliczności wymienione w art. 65 § 1 pkt 2, 4 lub 5.


§ 5. W razie skazania oskarżonego lub warunkowego umorzenia postępowania w wypadkach wskazanych w � HYPERLINK "http://lex.online.wolterskluwer.pl/WKPLOnline/index.rpc" \l "hiperlinkDocsList.rpc?hiperlink=type=merytoryczny:nro=Powszechny.21469:part=a415§5:nr=1&full=1#hiperlinkDocsList.rpc?hiperlink=type=merytoryczny:nro=Powszechny.21469:part=a415§5:nr=1&full=1" \t "_parent" �ustawie� sąd orzeka nawiązkę na rzecz pokrzywdzonego, obowiązek naprawienia szkody lub zadośćuczynienia za doznaną krzywdę. Nawiązki na rzecz pokrzywdzonego, obowiązku naprawienia szkody lub zadośćuczynienia za doznaną krzywdę nie orzeka się, jeżeli roszczenie wynikające z popełnienia przestępstwa jest przedmiotem innego postępowania albo o roszczeniu tym prawomocnie orzeczono.


§ 6. Jeżeli zasądzone odszkodowanie, obowiązek naprawienia szkody lub zadośćuczynienia za doznaną krzywdę albo nawiązka orzeczona na rzecz pokrzywdzonego nie pokrywają całej szkody lub nie stanowią pełnego zadośćuczynienia za doznaną krzywdę, pokrzywdzony może dochodzić dodatkowych roszczeń w postępowaniu cywilnym.


§ 7. W razie orzeczenia przez sąd obowiązku naprawienia szkody, zadośćuczynienia za doznaną krzywdę lub nawiązki na rzecz pokrzywdzonego, nie stosuje się § 1 i 4.





� Zgodnie z przepisami ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o państwowej kompensacie przysługującej ofiarom niektórych przestępstw, ofiary niektórych przestępstw lub ich najbliżsi mogą ubiegać się o przyznanie kompensaty, pokrywającej utracone zarobki lub inne środki utrzymania, koszty leczenia oraz koszty pogrzebu, będące skutkiem popełnienia przestępstwa. Wysokość kompensaty nie może przekroczyć 12.000 zł. Kompensata może być przyznana w kwocie pokrywającej wyłącznie: 


- utracone zarobki lub inne środki utrzymania, 


- koszty związane z leczeniem i rehabilitacją, 


- koszty pogrzebu , będące skutkiem popełnienia przestępstwa. 









